§9. Quy tac chuyén vé
9s. 11-(15+11)=x—-(25-9)
11=-15-11=x-16
—15=x-16
I6—=13=X%

l=%
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96.

97.

98.

9,
100.
101%.

102%,

103%,

104.
105.

106.
107,

108

) &emd Fma) b) x-12=(-9)—15

2-x=17+5 x—12=-24
2-22=x% x=12-24
x =—-20 x=-12

a) al =7néna=7hoica=-7

b]|a+6| =0néna+ 6 =0 hay a=-6.

a) Téng la: 14 + (-12) + x

b) 14+ (-12) + x =10
x=10-14+12=8

Viy x = 8&.
A x=T—-a; b) x =a—25.
a)x=a-b; b)x=b-a.

Quy tic : Khi chuyén mot s6 hang tir v€ nay sang vé kia ctia mot bdr ddng
thitc ta phai d6i ddu s6 hang do : dau "+" d6i thanh ddu "-" va ddu "-" ddi
thanh dau "+".

Ap dung quy tic trén (bai 101)

a) Vi x—y>0nénx >0+ y (chuyén —y tir v€ trdi sang vé phai)

hay x >v.

b) HS tu lam.

a)la—b| =[(-3)-5] =8| =8 (don vi)

b)la-bl| =115-37| =[-22] =22 (don vi).

DS x=-9,

a) 21 —32 (=—11); b) 35— 31 (= + 4).

37 - (=70) =37 + 70 =107 (°C).

a) 2575 +37-2576-29=(2575-2576) + (37-29)=(-1) + 8 =17.
b)34+35+36+37-14-15-16-17=

=(34—14)+ (35— 15+ (36 — 16) + (37 - 17)

=20 + 20 + 20 + 20 = 80.



108. HS tulam.

109. Xét tong cta ca ba nhom ; voi diéu
kién ba nhém c6 tong bing nhau thi
hay xét xem mdi nhom ¢6 téng 1a bao

nhiéu. Y
K&t qua nhu hinh 35. 5 4
110. a) Diém cla B bing s6 d6i cla tong < 3| |- )
s0 diém ctia A va C nén diém cia B N P
la-5. Hinh 35

b) Téng s6 diém ctia A va B la 12, nén diém ctia C la —12.

111%*, Véi cich choi ciia ban thit hai, ta thidy ngay gia tri tuyét doi ciia tong cudi
cung khong nho hon :
194+20-1-1-...—1=130.
-._._"V_.__-'
9 58 hang
Nhu viy, ban thit hai luon thang.

Bai tap bé sung

9.1. a)ja+3=7 néna+3=7 hoic a+3=-7

haya=7-3=4; a=-7-3=-10.
b)|la-5=(-5)+8=3
Viya—-5=3 hoac a—3=-3
haya=5+3=8§ hoic a=-3+3=2.
92. x—-(17-x)=x-17
hay X=Xx—T7+17T=-x=(-7T+17)+(x—Xx)
i 11

9.3. a) Cdch I : Gia tri tuyét doi cia mot s6 nguyén 1a mot s6 tu nhién va tong
hai s& tir nhién bang 0 khi ca hai s6 d6 déu bang 0. Néena=0vab=0.
Céch 2 : Vi |a| = 0 va |b| = 0 neén [a| + [b| = 0.
Vi viy |a| + [b| = 0 khi |a| = |b| =0 haya=b=0.
b) Twomgty: a+5=0haya=-5
va b-2=0hayb=2.
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